
ANALÍZIS 2.
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II. Zárthelyi
α-variáns

2023. május 25.
Megoldások

1. feladat (17 pont) Számolja ki az
∞∑
n=1

4nx2n+2

(2n+ 1)!
sor konvergenciatartományát és f(x)

összegfüggvényét! Mennyi lesz f (100)(0) és f (101)(0)?

Mo. Mivel
∞∑
n=0

x2n+1

(2n+ 1)!
= x+

∞∑
n=1

x2n+1

(2n+ 1)!
= shx (5p) , és a sor konvergenciatarto-

mánya R (2p) , így f(x) = x
2
(sh(2x)− 2x) (5p) . f (100)(0) = 100! · 4

49

99!
= 100 · 449

(3p) , f (101)(0) = 0 (2p)

2. feladat (23 pont) Írja fel az f(x) =
3

5
√
32 + x4

függvény 0 középpontú nyolcadfokú

Taylor-polinomját, majd adjon becslést arra, milyen jól közelíthető az
∫ 1

0

3
5
√
32 + x4

dx

integrál a nyolcadfokú Taylor-polinom integráljával!

Mo. f(x) =
3

5
√
32 + x4

=
3

2

(
1 +

x4

32

)−1/5
=

3

2

∞∑
n=0

(
−1

5

n

)
x4n

32n
(6p) , ha |x| < 4

√
32 (2p)

. Így T8(x) =
3

2

(
1− 1

5
· x

4

32
+

6

2 · 25
· x

8

322

)
(3p) . Ugyanakkor

∫ 1

0

3
5
√
32 + x4

dx =
3

2

∞∑
n=0

(
−1

5

n

)
1

32n(4n+ 1)
(5p),

ami egy Leibniz típusú sor (3p) , tehát a nyolcadfokú Tayor-polinommal való
közelítés hibája felülről becsülhető az n = 3 tag abszolútértékével (2p) , ami
3

2
· 66

6 · 625
· 1

13 · 323
< 10−7 (2p) .

3. feladat (5+23=28 pont) a) Írja fel egy f : I ⊂ Rn → R függvény totális differenci-
álhatóságának definícióját!
(b) Hol folytonos, illetve totálisan differenciálható az alábbi függvény? Írja fel a parciális
deriváltakat!

f(x, y) =


2xy

x2 + 3y2
ha (x, y) 6= (0, 0)

0, ha (x, y) 6= (0, 0)

.



Mo. b) lim
(x,y)→(0,0)

3xy

2x2 + y2
nem létezik, mert az y = mx egyeneseken

3m

2 +m2
(5p) kü-

lönböző határértéket kapunk, így az origóban a függvény nem folytonos (2p) , így
nem is totálisan differenciálható (2p)

lim
(x,y)→(0,0)

2xy

x2 + 3y2
nem létezik, mert az y = mx egyeneseken

2m

1 + 3m2
(5p) külön-

böző határértéket kapunk, így az origóban a függvény nem folytonos (2p) , így
nem is totálisan differenciálható (2p)

f ′x(0, 0) = lim
x→0

f(x, 0)− f(0, 0)
x

= 0 = lim
y→0

f(0, y)− f(0, 0)
y

= f ′y(0, 0) (4p) , és az ori-

gón kívül

f ′x(x, y) =
2y(x2 + 3y2)− 4x2y

(x2 + 3y2)2
f ′y(x, y) =

2x(x2 + 3y2)− 12xy2

(x2 + 3y2)2
(6p)

A függvény, és parciális deriváltjai a (0, 0) pont kivételével racionális törtfüggvények,
melyeknek nevezője nem 0, így ott a függvények folytonosak és differenciálhatóak.
A tanult tétel értelmében az R\{(0, 0)} nyílt halmazon f totálisan differenciálható.
(4p)

4. feladat (22 pont) Határozza meg az f(x, y) = x3 + 2xy − 6x− 4y2 függvény lokális
szélsőértékhelyeit és azok típusát!

Mo. f ′x(x, y) = 3x2 + 2y − 6 = 0, f ′y(x, y) = 2x − 8y = 0 (4p) megoldásai
(
−3

2
,−3

8

)
és
(
4

3
,
1

3

)
(5p) . A Hesse-mátrix determinánsa:

∣∣∣∣ 6x 2
2 −8

∣∣∣∣ = −48x− 4 =


68, ha (x, y) =

(
−3

2
,−3

8

)
−68, ha (x, y) =

(
4

3
,
1

3

) (8p),

így a
(
4

3
,
1

3

)
pontban nincs lokális szélsőértékhely (2p) ,

(
−3

2
,−3

8

)
pontban pedig

lokális maximuma van, hiszen 6 ·
(
−3

2

)
< 0 (3p) .

5. feladat (10 pont) Számolja ki az f(x, y) = cos(x+ 2y) függvény integrálját a (0, 0),
(2, 1), (3, 0) csúcsú háromszöglapon!



Mo.
∫ 1

0

∫ 3−y

2y

cos(x+ 2y)dxdy =

∫ 1

0

[
sin(x+ 2y)

]3−y
x=2y

dy = (6p)

=

∫ 1

0

sin(3 + y)− sin(4y)dy = − cos 4 + cos 3 +
cos 4

4
− 1

4
(4p)

IMSC feladat (8 IMSC pont) Csapadékvíz-megtartás céljából az út szélére trapéz
keresztmetszetű szikkasztóárkot szeretnénk létesíteni. Az árok adatai (deciméterben) az
ábrán láthatók. Adja meg x és α értékét, hogy a lehető legtöbb vizet tudjuk megfogni!

Mo.








